

09

武则天毒死太子?



全面解读『神探』狄仁杰的智慧人生

上期讲到狄仁杰的才能和品德受到监察大臣阎立本的赏识,本期介绍太子李弘之死这一悬案的来龙去脉。

关于太子李弘之死,《旧唐书》中说他正常死亡,根据是他死后皇帝发布的文告,说他得了不治之症,也就是肺结核。《新唐书》则说李弘是被武则天毒死的。《新唐书》的作者是宋代欧阳修等人,他们对武则天很反感,所以有此一说。司马光主编《资治通鉴》的时候,模糊地说:“时人以为天后鸩之。”意即当时的人认为李弘是被天后武则天毒死的,不关我司马光的事儿。

如果是正常死亡,那没什么可说的,要是被毒死的,就要问一句为什么。“毒死说”认为,李弘为自己的两个姐姐请命得罪了武则天。他的这两个姐姐是唐高宗以前的爱妃萧淑妃所生。

唐高宗的原配王皇后嫉妒萧淑妃,两个人斗得很厉害。王皇后偶然听说皇上在感业寺有个相好的小尼姑叫武媚娘,即武则天。武媚娘原本是唐太宗的妃子,太宗驾崩后,按照规定,她去了感业寺出家为尼。

太宗重病的时候,太子李治就已经和武则天有私情了。后来,唐高宗借上香的机会还去感业寺私会武则天,王皇后于是怂恿唐高宗把武则天接回宫里,分散唐高宗对萧淑妃的爱。她没想到,她和萧淑妃的斗争属于土枪土炮级别的,武则天是属于原子弹级别的。武则天一回来,没多久王皇后和萧淑妃

一起失宠了,不久被废,后来死掉了。萧淑妃生的两个女儿也被幽禁,岁数不小了还被关在后宫里。

后来,李弘偶然发现了她们,十分震惊,大哭了一场,为此跟母亲发生了冲突,要求母亲解除对这两个姐姐监禁,让她们嫁人过正常日子。武则天很生气,但是事情闹开了,再继续监禁两个公主也没有正当理由,于是武则天随便找两个卫士把这两个公主嫁出去了。据说因为此事,武则天决心杀死李弘。

可是这个理由太牵强了,就为这几点事值得杀人,尤其是杀害太子吗?武则天哪有那么冲动幼稚啊!如果李弘是被毒死的话,只能有一个原因——唐高宗的病。前面已经说过了,唐高宗那阵子高血压病情较重,已感到力不从心了,于是想传位给太子,自己当太上皇。可是武则天在协助处理国政的过程中,权力欲望不断膨胀,当女皇的心思越来越强了。

要说武则天一开始就打算当女皇,那也不客观,她当初争夺的不过是皇后的位子,但是在协助处理国政的过程中,她开始尝到了权力的甜头,便梦想着掌握国家最高权力。估计这时候武则天的心跳开始加速了。要知道,武则天这个人很迷信。据说她当皇帝是有预兆的,著名术士袁天罡给幼时时期的武则天看过相,因为当时武则天穿着男孩衣服,袁天罡就说这个孩子将来会大富大贵,要是个女孩呀,就能当天子。

还有一个故事,说唐太宗时期另一个奇人李淳风推算出后宫里有女人会出来当皇帝,而且会大杀李唐宗室的人。唐太宗问找到她并杀掉她能不能避免祸事,李淳风说不行,这个人当权虽然会让宗室倒霉,但是唐朝还能延续,你要是杀了她,她投胎变为男性,李唐就绝后了。唐太宗只好作罢。

这两个故事我觉得基本没有可信度,更可能是武则天当皇帝之后人们编出来的,尤其是后面那个故事,更像是武则天上台后有人倒推历史写成的。但是值得相信的是,武则天还是个才人的时候,社会上就有“女主武王代有天下”的谶言,因为这个谶言,导致大将李君羡被杀。正是这个谶言,对武则天产生了重大影响。

(摘自《狄仁杰真相》于麋哲 著)

李大钊三来洛阳争取吴佩孚(4)

41

本期继续介绍李大钊与吴佩孚第一次见面的情况。

对于最重要的问题——与孙中山的合作,吴佩孚再次表达了对孙中山的敬慕之情,并声称一旦成立政府,愿意当孙中山的副手。带着这些“战果”,心情大好的李大钊愉快地离开了洛阳。他对吴佩孚的第一印象不错,称他“甚可敬,品格甚高,只是政治手腕稍差一点儿”。

事实证明,这完全是一厢情愿。实际上,吴佩孚和孙中山的“梁子”颇深,不仅互不信任,而且都想把对方置于死地。

第一次直奉战争,吴佩孚打败了张作霖,在北京建立起自己可以操控的政府,目标是统一天下;孙中山却在广州另起炉灶,搞“二次革命”,建起了南方政府,要“革”北京政府的“命”。对于孙中山来说,他革命的目标就是要打倒北方的军阀。为了实现这个目标,孙中山不仅力图在西南发展、扩充自己的实力,还在1922年初与张作霖达成了南北夹击直系军阀的秘密协议。

吴佩孚也是一代枭雄,意图统一天下,为了搞垮南方政府可谓不遗余力,陈炯明兵变的背后就有他的影子。

孙中山希望自己领导的革命得到苏俄的援助,吴佩孚也希望在同张作霖的斗争中得到苏俄的支持。从某种意义上说,孙、吴的联合谈判是看在苏俄的面上才进行的,但双方都充满了戒心,在谈判的同时,都在军事、政治上继续公开和秘密地反对对方。

不管怎么说,李、吴第一次会谈对于中国共产党来说,最大的收获是取得了吴佩孚对工人运动的支持,并同意让共产党派几名党员到铁路系统开展工人运动。共产党所派的6名“密查员”分赴京汉、京奉、京绥、陇海、正大、津浦等6条铁路。吴佩孚在李大钊的建议下,正式提出了“保护劳工”的口号。

在这6条铁路上,“密查员”们先后成立了16个工人组织,促进了北方共产党组织的创建和发展。当年秋,京汉、粤汉两线铁路工人罢工,吴佩孚再一次表示同情。到“二七”罢工前,吴佩孚几成“赤化分子”。

关于李大钊生前究竟几次莅临洛阳,目前尚有分歧。据《洛阳市大事记》记载,李大钊有3次洛阳之行。第一次于1922年7月到达洛



阳,也就是前面谈到的李、吴第一次在洛阳的会面。也有人认为李大钊只到过洛阳两次,李、吴的第一次会谈地点是在保定。

实际上,李大钊和吴佩孚在洛阳的第一次见面是在巩县,当时巩县属豫西行政公署管辖,也算是在洛阳见面。当时,吴佩孚从保定回洛阳,在巩县视察军务,为避免影响过大,李大钊和吴佩孚在巩县见面相谈。这里需要说明的是,李大钊与吴佩孚在洛阳见面之前,曾在广东秘密见面两次。其间,吴佩孚还与孙中山见过面。

四、1922年9月李大钊洛阳之行

1922年8月下旬,李大钊从北京南下上海,转赴杭州出席中共中央在西湖召开的特别会议。这次会议主要讨论中共党员加入国民党、实现国共合作等问题。会上,李大钊通报了与吴佩孚的第一次会面情况,“孙吴合作”被再次提起。对此,陈独秀等人表示赞同。

西湖会议后,李大钊返回上海,与在上海的孙中山进行会谈,“讨论建国种种问题”以及如何实现国共合作问题。其间,孙中山曾介绍李大钊加入国民党。李大钊根据中共中央的决定,同意以共产党员身份加入国民党。两人自然也谈到“孙吴合作”,孙中山没有表示反对。孙中山的意见是:“我把重新统一中国看成头等大事,我当时准备、现在也准备同接受我的条件的任何领袖进行合作。”

(摘自《洛阳这百年》紫城 著)

真实再现洛阳近百年历史

副刊 电话:65233687

教育资讯

2012年订版:63232112 63232113 63232133
2013年订版:63330377 63330677 63330977

文化补习

- 立民教育一对一,名师授课,处方教学快速提分 15139976726
- 勤考名牌大学 1300758688E
- 学达在职名师一对一 68629868
- 神龙英语轻过95分 60621008

招生

河南枫叶国际学校
中西教育优化结合,实施素质教育。小学崇尚快乐教育,初中侧重三好养成教育,25人小班授课,外教课每周6节,全寄宿封闭管理,4人间宿舍,24小时热水。
校址:洛阳伊滨区玉泉街西
热线:63080222 63080777
18303791779 18203791775

金辰教育

艺术生文化课冲刺班
轴一中、洛一高、拖一高名师执教
1个理科班,严格管理(现在有全天班、半天班)
4个文科班,提供食宿
广州市场奥斯卡商务楼6楼整层
唐宫路置隆花园6楼整层
13525938993 64589880

出国留学

专业办理各国留学
美加英澳法、新西兰新加坡等
澳新加留学移民快捷课程热招
洛阳樱知叶留学广场 63121158
教外综资认字[2000]10号

八中国际部9岁啦

加拿大籍外教结合中方雅思教师全天在国际部授课。欢迎您咨询加拿大、美国、澳大利亚、新西兰、马来西亚等名校出国留学项目。热线:60696919
教外综资认字[2004]284号

美国商旅签证咨询

热线:63356729 13673903697
注册号:410303120022904

欢迎刊登分类广告

本栏目仅为信息提供和使用的双方搭桥,信息内容的真实性、准确性以及由此产生的后果,由信息提供者负责。您使用这些信息时,请注意查验各种相关文件和手续。

人人文明礼仪
处处安全畅通

